

ФИЛОСОФИЯ И МЕТОДОЛОГИЯ НАУКИ

А. В. Антоненко

ПРОБЛЕМА БЫТИЯ И ВРЕМЕНИ В ЭКЗИСТЕНЦИАЛЬНОЙ ФЕНОМЕНОЛОГИИ М. ХАЙДЕГГЕРА

Фундаментальная онтология М. Хайдеггера (1889–1976) – это экзистенциальная аналитика человеческого присутствия. Только в процессе изыскания «сущности сущего», и непременно с помощью языка, человек может приблизиться к пониманию бытия. Это означает попытку вернуть в философию ее субъекта, человека, для которого сущность и существование совпадают, и нет разрыва между ним и миром.

Раскрывая природу человека, философ рассматривает Я как присутствие, а КТО определяет через способ бытия присутствия. Это означает, что присутствие есть самость, а «субстанция» человека – экзистенция в чистом виде. «Я» не существует изолированно, его бытие-в-мире подразумевает наличие «других», а значит совместное бытие, со-бытие. Формой экзистенции «других» является социум, который навязывает правила и нормы ежедневного способа быть. В мире («Мир») главенствуют будничные интересы, убивая сознание человека, т.е. его самого. Еще одной формой со-бытия в мире рассматривается одиночество присутствия, его дефектный модус, который проявляется в безразличии к другим и чужести друг-с-другом-бытия. Но истинное со-бытие не должно снимать груза ответственности с отдельного человека.

В фундаментальном труде «Бытие и время» М. Хайдеггер рассматривает бытие как время и сиюбытность с другими. Экзистенциальный феномен «бытие-в-мире» показывает свое «вот». Из этого формируется система здесь-вот, которая определяет формальные границы бытие-в как часть бытия-в-мире. Философ утверждает, что человека следует понимать как «тут-бытие» через «интуитивно-очевидные структуры Dasein», которые раскрывают перспективу места и времени.

Экзистенция сущего обладает тремя модусами: временность, историчность и ситуационность. «Исходное» время определяется разной степенью близости, хранит открытость пространства-времени и имеет все признаки и условия для того, чтобы называться «просветом». Философ отказывается трактовать временность как «бескрайний континуум длений» в обе стороны (прошлое и будущее) и считает, что подлинная временность конечна, сиюбытна, и есть основа историчности человеческого существования. Человек «стоит в просвете бытия», он конечен, смертен. Другой важный признак экзистенции – пространство – М. Хайдеггер рассматривает как равный времени компонент экзистенции и определения присутствия.

Мыслитель внес неоценимый вклад в развитие трех основных проблемных областей философии XX в.: экзистенциализма, герменевтики и современной философской антропологии. Стал родоначальником уникальной стратегии рассмотрения любого вопроса через проблемы языка.